A Nagy Laszlo Fizikaverseny gyakorlati feladatai, 2020
12. évfolyam rovid feladata: Fidget spinner (valaszadasi id6: 3 perc)

A kozkedvelt stresszoldo fidget spinnert (régi nevén

finger spinner) a lehetd legnagyobb fordulatszammal

forgasba hozzuk. A forgd spinnert eldsz6r hagyomanyos |
wolframszalas izzoldmpaval, ezt kovetden pedig az

elektromos halozatrol taplalt led-es izzélampaval

vilagitjuk meg. @ @

a) Milyen kiilonbséget tapasztalunk a két kiilonb6z6
megvilagitasi mod alkalmazésakor?
b) Mi az oka a latvanyban tapasztalt eltérésnek?
c) Valamelyik esetben meg lehet-e ,,mérni” a spinner pillanatnyi fordulatszamat?

Eszk6zok: fidget spinner, halozatrol taplalt ledes lampa (olvasolampa), kamera és
projektor a kivetitéshez.
FidgetSpinnerSpinning
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11. osztaly rovid feladata: A zenélé fiirész (valaszadasi id6: 3 perc)

A Kkisérlethez haszndlt acélbdl késziilt régi ronkflirészt aposom
falusi padlasan talaltam. Ha a fiirészt fiiggdlegesen felallitva egy [
fadarabbal megiitjiik, az viszonylag tiszta hangot ad. Ha azonban a
rugalmas fiirészlapot meghajlitjuk, az altala kiadott hang jelentésen
megvaltozik, a flirész ,,zenél”.

a) Miért ad hangot a megpenditett, megiitott fliirészlap?

b) Milyen frekvenciaji hangokat hallhatunk, ha a fliggdlegesen
tartott fesziiltségmentes acél flirészlap hossza 168 cm és a
hang terjedési sebessége benne 6 km/s?

c) Hogyan szoélaltathatjuk meg legtisztabban az alaphangnal egy
oktavval magasabb hangot?

d) A flirész meghajlitasakor miért valtozik meg a flirész hangja?

Eszk6z0k: flirész, mérdszalag, litékalapacs


https://en.wikipedia.org/wiki/Fidget_spinner#/media/File:FidgetSpinnerSpinning.gif
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10. évfolyam rovid feladata: A botmixer csodai (valaszadasi id6: 3 perc)

Botmixeriinkkel magozott meggybdl készitiink
turmixot. A mixer keveréedényét kb. negyedéig,
maximum feléig megtoltjiikk a gytimdlccsel, majd
bekapcsoljuk a mixert!

a) Milyen meglepd jelenséggel talalkozunk?

b) Mi lehet a kiilonos jelenség magyarazata?
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11. évfolyvam mérési feladata: Inhomogén elektromos tér ekvipotencialis
vonalainak kimérése - emelt szinti érettségi mérési feladat nyoman (kifejtési

1d6 4 perc)

A lapos milanyagkad aljara cm-es beosztasti skalaval ellatott kockas papirt
ragasztottunk. A talban elhelyeztiink egy pontszert elektrodat. Mérjétek ki a
kadban néhany ekvipotencialis vonalat, és rajzoljatok be azokat a

milliméterpapirra, a vonalakon tiintessétek
fol a mért potencial értékét is. A kimért

ekvipotencialis vonalak alapjan
készitsetek vazlatos rajzot a tér er6vonal-
szerkezetérdl! Ezt a rajzot mentsétek el az
informatikai hal6zatra bemutatas céljabol.

Sziikséges eszkozok: milanyag tal nehany
milliméter mélységli csapvizzel, a talban
rogzitett egyenes €s pontszerli elektrodaval €s hozzajuk rogzitett kivezetésekkel,
9 V egyenfesziiltséget add fesziiltségforrds, nagy belsé ellenallasu
fesziiltsegmeérd, vezetékek, milliméterpapir.

A kisérleti dsszeallitas és a kapcsolasi rajz
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12. évfolyam mérési feladata: Atomreaktor modelljének iizemeltetése
(kifejtési 1d6 4 perc)

Feladatotok a Taktaszittydi Atomerémii Rt. nyomottvizes atomreaktoranak minél

crer

meg: http://atomeromu.anza.hu

A reaktor lizemeltetésével kapcsolatos elozetes teendok:

1. A reaktor aktivaldsahoz emeljétek ki pl. 90%-os mértékben a
kadmiumrudakat, inditsditok be a primer és a szekunder szivattyuk
mukdodtetését, és legyen kezetek ligyében a vészhiitd szivattyl beallité gombja
Is. Ha a reaktorr felforrna, azonnal intézkedjetek!

2. Ismerkedjetek meg a reaktor mikodtetésével, ennek sordn kisérjétek
figyelemmel a generdtor teljesitményét, a reaktor hdémérsékletét, a hdcseréld
¢s a tercier hiitékozeg hOmérsékletét. Az egyes miikodtetési mutatok
maximumat az animacién megtalaljatok.

Feladatok:

a) Az lizemeltetési paraméterek tObbszori modositasaval érjetek el minél
nagyobb dtlagteljesitményt. Ennek soran nem feltétleniil kell kihasznalnotok
a maximalis 40 napos iizemeltetési id6t.

b) Készitsetek képernyoképet a Prt Sc funkcioval az lizemeltetés legalabb két
pillanatnyi allapotar6l és a miikddtetés eredményeirdl, amelyeket majd
bemutattok a zstlirinek.

Cc) Az altalatok elért legjobb atlagteljesitményrél késziiljon az utolsd
képernydkeép, beszamolotoknak ez legyen az utols6 képe. A legalabb harom
képet vagjatok koriil ugy, hogy a folosleges részek ne legyenek a lathatok,
majd a képeket egy Word dokumentumban rogzitsétek egymas ala, és
mentsétek el a halozatra.

d) A dokumentumok kivetitésével szamoljatok be a zslirinek az lizemeltetés
soran szerzett tapasztalataitokrol és az elért eredményekrol!


http://atomeromu.anza.hu/
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10. évfolyam mérési feladata: kosarlabda talajjal torténé iitkozésének
rugalmassaga (kifejtési id6 4 perc)

Ejtsetek le kiilonb6z6 magassagokbol egy kosarlabdat, és vizsgaljatok meg a
talajjal valo ttkozésenek az ugynevezett iitkozési szamat | |

. . e . . J 4 u
(litkozési koefficiensét). Az litkdzési szamot a k = > il
hanyadossal hatdrozzuk meg, ahol v a labda talajra
érkezésének, u pedig a talajrél torténd visszapattanasanak
sebessége. Tokéletesen rugalmas litk6zés esetén az titk6zEsi

szam 0, tokéletesen rugalmatlan iitk6z¢s esetén pedig 1.

a) A labda leejtése 2 m maximalis magassagbol torténjék, &= e
hat kiilonb6z6 magassagbol ejtsétek le a kosarlabdat. Mérjétek meg, milyen
magassagra pattant vissza a labda.

b) Hatarozzatok meg minden magassag esetén a talajra érkezés és a
visszapattands sebességét. Minden magassag esetén hatdrozzatok meg az
litkdzési szamot (iitkozési koefficiens).

C) Minden magassag esetében hatarozzatok meg a talajra érkez6 és a
visszapattan6 labda mozgasi energidjat, valamint az egyes magassagok esetén
a labda szazalékos energiaveszteségét.

d) Mérési eredményeiteket szamitogépen rogzitsétek és mutassatok be a
zstirinek. Az adatokat tartalmazo fajlt mentsétek el a halozatra. Ertékeljétek a
kosarlabda 1itk6zési szdmaval kapcsolatos méréseiteket a rugalmassag
szempontjabol.

e) Végezzetek néhany ellen6rz6 a mérést egy medicinlabdaval, ¢és
Osszehasonlitasképpen adjatok meg a medicinlabda talajjal torténd
titkdzésének litk6zEsi szamat és az litkdzés szdzalékos energiaveszteségét.

Eszk6zok: kosarlabda, medicinlabda, magasugroléc rogzitéséhez hasznalt

crer

Talajrol visszapattan6 kosarlabda iitkozési tényezgje és energiavesztesége
h (cm) | I(cm) I/h v (cm/s) |u(cm/s) |  k (ulv) Energiaarany | Veszteség %
200

75

Az iitkozési koefficiensek atlaga
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9. évfolyam mérési feladata: két kosarlabda iitkozésének vizsgalata

A rendelkezésedre allo két kosarlabdaval vizsgald meg a kosarlabdék centralis
itkozeését ugy, hogy a felfliggesztett 1. szamu labdat kitérited, és titkozteted az
allo 2. szamu labdaval. Egy-egy kosarlabda tomege 0,61 kg.

a) Az 1. labdat 50, 100, 150 és 200 cm magassagig téritsd ki, és centralisan
ttkoztesd az allo 2. labdaval, olvasd le a kilendiilo 2. sz. labda maximalis
emelkedési magassagat. Az eredményeket rogzitsd a rendelkezésedre allo
tablazatba.

b) Hatarozd meg mind a négy magassag esetén az 1. labdanak kozvetleniil az
itkozés elotti, és a 2. labdanak kdzvetleniil az iitk6z€s utani sebességét, ezeket
is ird be a tablazatba.

¢) Hatarozd meg mind a négy alkalmazott magassag esetében az 1. és 2. labda
maximalis mozgasi energidjat, az eredményeket rogzitsd a tablazatban.

d) Hatarozd meg mind a négy esetben az energiaatadas hatasfokat, tehat azt a
szamot, amely megmutatja, hogy az 1. labda mozgasi energidjanak
hanyadrésze alakul at a 2. labda mozgasi energidjava. Ezt a szamot az Excel-
tabla automatikusan fogja kiszamolni.

Eszko6zok: két egyforma kosarlabda a felfliggesztésiikhoz sziikséges zsdkokban a
mennyezetre erdsitett zsindrokon, magasugré léc tartasdhoz sziikséges
mérdoszlop az aljan skalaval meghosszabbitva. A méréshez — sziikség esetén —
hasznalhat6 mobiltelefon kamerdja is.




